

РЕЦЕНЗИЯ

от

Проф. ДАНИЕЛА ТОДОРОВА ЛЮБЕНОВА, доктор

*Катедра „Кинезитератия и рехабилитация”,
Национална спортна академия „Васил Левски*

Определена за член на научно жури със заповед № Р-109-558 /04.12.2020 г. на Ректора на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ - Варна

ОТНОСНО: Конкурс за заемане на академична длъжност „ПРОФЕСОР” в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, специалност „Управление на общественото здраве” за нуждите на катедра „Физиотерапия, рехабилитация, морелечение и професионални заболявания” към факултет „Обществено здравеопазване“ на Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“, обявен в Държавен вестник бр. 86 от 06.10.2020 г.

В обявения конкурс за заемане на академична длъжност „професор” по научна специалност „Управление на общественото здраве” участва само един кандидат – доц. Гергана Бончева Ненова, д.н.

Кратки биографични данни: Доц. Гергана Ненова завършва висше образование през 1998 г. в Русенски университет „Ангел Кънчев“, специалност „Кинезитератия“ и придобива магистърска степен по същата специалност през 1999 г. в горепосочения университет. Започва работа през 1999 г. като терапевт в балнеологични и СПА центрове по Черноморието, а от 2009 г. работи като кинезитерапевт в УМБАЛ „Св. Марина“ – гр. Варна. От 2014 г. е хоноруван преподавател в Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна. От 2016 г. е асистент в специалност „рехабилитатор” към медицинския колеж на Медицинския университет – Варна. Придобива образователна и

научна степен „доктор” по научна специалност „Управление на общественото здраве” през 2016 г., а през 2017 г. – научно звание „доцент” по специалност „Кинезитерапия“ в Медицински университет - Варна. През 2020 г. придобива научна степен „доктор на науките“ по специалност „Кинезитерапия“ в Национална спортна академия „В. Левски“ - София.

Доц. Гургана Ненова, д.н. отговаря на минималните национални изисквания за професионално направление 7.4. Обществено здраве, съгласно ЗРАСРБ и ППЗРАСРБ и Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет - Варна. Представила е дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен «доктор» (50 т.) по критерий А и дисертационен труд за придобиване на научна степен «доктор на науките» (100 т.) по критерий Б. Издадена е монография (100 т.) по критерий В. Публикувала е 10 статии в нереферирани списания (общ брой точки 117,5 т.) и 6 статии в реферирани и индексирани списания (84 т.). Представила е 4 цитирания в реферирани и индексирани списания, 3 цитирания - в монографии и колективни томове с научно рецензиране и 4 цитирания в нереферирани списания с научно рецензиране (с общ брой 110 т.) по критерий Д.

Публикационна активност. Доц. Гургана Ненова, д.н. участва в конкурса с **44** научни труда – **2** дисертационни труда и **42** публикации (24 до и 18 след придобиване на научната степен „доктор на науките”). Публикациите й включват **3** монографии, **39** статии в научни списания и сборници - **26** в български и **14** - в чуждестранни издания (*“Journal of IMAB”*). Осем от публикациите са в реферирани и индексирани научни издания. Тя е самостоятелен или първи автор на **19** (45%) от публикациите.

Цитирания. Доц. Гургана Ненова е приложила справка за издирени **24** цитирания в български издания и **13** – в международни научни бази (*„Journal of IMAB“* и *„Scripta Scientifica Salutis Publicae“*).

Научни приноси. Основните научни приноси на доц. Г. Ненова, д.н. са в областта на организацията на кинезитерапевтичните дейности при различни

ортопедични, травматични увреждания на опорно-двигателния апарат и при редица хронични заболявания. Акцент в нейната работа е разработването на нови подходи за усъвършенстване на студентското обучение по кинезитерапия и рехабилитация.

Със значим научно-теоретичен принос са проучванията върху мястото на кинезитерапията в общественото здраве и развитието на интегрираните грижи (IA_1/1, IG_8/2, IG_8/5). Разгледан е българският и международният опит в предоставяне на интегрирани грижи (IIГ_5, IIВ_5) и трудностите, които в бъдеще ще бъдат преодоляни в България (IIВ_1, IG_7/3). Потвърждава се, удовлетвореността на пациентите с различни хронични заболявания, които са избрали индивидуалната кинезитерапия и е подчертана нейната съществена роля в комплексния подход на лечение в амбулаторни, болнични и домашни условия (IG_7/2, IG_7/4, IG_7/5, IG_8/1, IIВ_3).

С научно-теоретичен принос са проучванията относно ефекта на кинезитерапията при някои най-често срещани заболявания на опорно-двигателния апарат. Разработен е специализиран кинезитерапевтичен подход за лечение на болни след тазобедрена артропластика с индивидуално бедрено стебло. Проучена е връзката между удовлетвореността на пациентите ендопротезирани с индивидуално бедрено стебло и очакванията за тяхното възстановяване. Утвърден е оригинален инструмент за изследване на удовлетвореността на пациента от работата на кинезитерапевта, който позволява оценяване на компетентността и работата му с висока надеждност. Показано е, че специализираната кинезитерапия нормализира цялостния функционален статус, удовлетвореност и очаквания на болните с различни ортопедични заболявания, относно тяхното възстановяване (IB_2/1, IB_3/1, LG_7/6, IIГ_3, IG_8/6, IIБ_1, IIВ_4, IIБ_5 и IIГ_1).

Доц. Ненова има редица приноси (самостоятелни или в съавторство) с научно-приложен характер, отнасящи се до апробиране и въвеждане в обучението по кинезитерапия на нови съвременни методи за обучение. Проучени са нагласите, отношението и удовлетвореността на студентите от учебния процес, както и възможностите за неговото подобрене. Изследвани са

проблемите в обучението, с цел обсъждане и актуализиране на учебните програми (ІВ_8/4, ІВ_8/9, ІА_1, ІБ_2).

Няколко публикации са посветени на възможностите на кинезитерапията за повлияване на наличната симптоматика след хронични заболявания. Разгледани са основните аспекти при прилагането на кинезитерапия на тези болни. Доказано е, че чрез подходяща двигателна активност е възможно възстановяване на функционалните възможности и дейностите от ежедневието на страдащите от тези заболявания (ІГ_9/1, ІГ_8/10, ІІГ_2). Разгледани са проблемите и усложненията при ненавременна и недостатъчна кинезитерапия, водещо до инвалидност, засягаща тежко качеството на живот на болните (ІГ_7/1, ІГ_8/3, ІГ_8/7, ІГ_8/8, ІВ_2, ІІГ_4).

Педагогическа дейност и подготовка на кадри. Доц. Ненова има непрекъсната педагогическа дейност от 2014 година като хоноруван и редовен преподавател на студенти по: лечебен масаж, кинезитерапия в ортопедията и травматологията, кинезитерапия в амбулаторни и домашни условия, кинезитерапия при нервни и психични болести. Разработила и актуализирала е учебни програми за ОКС „бакалавър” и „професионален бакалавър”. Разработвайки учебния план и учебните програми по специализираните дисциплини за специалност „Кинезитерапия“ като ръководител на УС „Кинезитерапия“, участва активно в акредитирането и разкриването на специалност „Кинезитерапия“ в Медицински университет – Варна. Участва ѝ като член или председател на различни изпитни комисии.

Участвала е в един национален образователни проект („Студентски практики – фаза 1“– 2014 г. и 2020 г.)

Тя е ръководител на двама докторант, защитили успешно дисертационен труд за придобиване на образователна и научна степен „доктор”.

Тя е участвала в над 30 национални и международни научни форума. През 2017 г. участва по програма „Erasmus+“ в обмен на професионален опит в

сферата на рехабилитацията и кинезитерапията с Медицинския колеж в гр. Рига, Латвия.

Членство в национални и международни научни и съсловни организации. Доц. Гургана Ненова е член на Управителния съвет на Асоциацията на физиотерапевтите в България и на работна група по европейските въпроси в ER WCPT.

Заклучение. Кандидатът в конкурса доц. Гургана Бончева Ненова, д.н. покрива критериите и показателите за заемане на академичната длъжност “професор” по специалност „Управление на общественото здраве”, определени от Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет - Варна. Тя е утвърден кинезитерапевт, притежава образователна и научна степен „доктор” и научна степен „доктор на науките”, има солиден преподавателски и научно-организационен опит.

Доц. Гургана Ненова е учен със свой облик и стил в научната дейност. Тя изпробва и доказва своите идеи, внедрява ги в практиката, изработва учебни програми, подготвя и развива кадри и популяризира постигнатите резултати. Умее да работи в екип и да интегрира водещите специалисти по кинезитерапия и рехабилитация в процеса на изграждане на високвалифицирани специалисти, отговарящи на европейските стандарти в това направление.

Въз основа на направеното изложение предлагам убедено на уважаемото Научно жури да гласува положително доц. ГЕРГАНА БОНЧЕВА НЕНОВА, д.н. да заеме академичната длъжност „ПРОФЕСОР” по професионално направление 7.4. „Обществено здраве” и специалност „Управление на общественото здраве ” по обявения от Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“, конкурс в ДВ бр. 86 от 06.10.2020 г.

11.01.2021 г.

гр. София

ИЗГОТВИЛ РЕЦЕНЗИЯТА:



ПРОФ. ДАНИЕЛА ЛЮБЕНОВА, ДОКТОР